



峡山春信：在时光的褶皱里拾花

卜算子·桑梓阳春

◎高立基

阳春桑梓回，胸臆心神旷。东镇幽青人如织，弥水清波漾。
丁壮忙浇田，童稚莺吭唱。更复休闲茗茶品，院落鲜花赏。

踏青登山

◎普雅

脚步踏青休畏难，东风渐劲逐春寒。松烟缭绕凝红雾，云影横斜碧翠澜。不负人生三万里，相宜汗竹五千年。此身且置凡尘外，眼底清明心底宽。

白玉兰

◎高树贞

楼前素影舞霓裳，疑是瑶台梳靓妆。玉洁半空初月冷，花熏满院晚风香。嫦娥有意迎春色，织女多情恋旧郎。闻说千年才得道，人间飘落醉徜徉。

【仙吕·一半儿】

小院木瓜海棠

◎郭萍

挨挨挤挤蕾丛丛，小脸徐徐呈淡红。三月阳春芳蕾盈。月溶溶，一半儿娇柔一半儿宠。

书简

◎刘伟

白天或是夜晚
静坐展卷轻翻
是家人，是伙伴
你是星辰大海沉默的桅杆

包罗万象悦纳大千
彷徨呐喊漫过敦煌经卷
壮士断腕仙凡难继
欢喜每一场精神的餐饭

夏娃老聃
芸娘曹雪
文明在册页间流转
铺展众生的豹变及革面

体悟宇宙烟火的冷和暖
品味生命时序的甜与咸
别丢掉，拳拳箴言
爱人敬天止于至善

万年桥

◎李俊汐

边道拱，
朝廷联对联，
青州古道边，
立桥风光，
一年风赏之恋，
芳草碧连天。
月下河精木之万年桥，
飞连常水邀天月，
桥下应景濯如水，
风如线，地如宽，
衣冠俭朴向阳开，
栏赏之日月花坛，
清桥一色桃美好。

◎张桂春

温暧瞬间编织的网，每一个褶皱里都藏着人间的烟火与温情。

时光褶皱：

景与情的长歌

在峡山，春天是有记忆的。水库边的堤坝还留着当年修建者的脚印，泄洪闸的水印见证着岁月的变迁，而村中央的老白果树，每一片新叶都在诉说光阴的故事。当游客惊叹于山水之美时，当地人却能说出每处风景背后的细节：哪块石头下藏着蛤蚧，哪条小径通向酸枣满枝的后山，哪片荷叶在月圆时会泛着银光。

当最后一缕春阳沉入湖底，峡山的夜晚便亮起万家灯火。湖边的民宿里，游客们围坐在篝火旁，听老人们讲过去的故事，火星溅向夜空，与天上的繁星遥相呼应。此时的峡山，既是游子心中的诗与远方，更是当地人代代相传的家园，在时光的褶皱里，每一朵花开，每一声笑语，都在书写着人与山水最动人的和鸣。

离开峡山时，我带走一袋表嫂自制的茵陈茶，还有热情的果农大姐送的甜樱桃。春风拂过车窗，湖面上的白鹭在展翅飞翔，恍惚间，那些在湖光山色中遇见的笑脸，在花田堤坝上听见的私语，都成了春天最珍贵的馈赠——原来最好的风景，从来不是山水的独舞，而是人与土地彼此滋养的温情，是时光长河里永不褪色的生命诗篇。

出长长的倒影，远处的坝顶亮起点点灯火，像散落在银河里的星星。卖樱桃的果农支起摊位，摆着不同品种的特色樱桃，不时地招揽着过往的游客，个大饱满的樱桃在夕阳的映照下红得发亮，黄得诱人，让人忍不住想要拿起放入口中。

花事漫卷：

山与野的情书

峡山的春天是被花事簇拥着醒来的。正月里，山脚下的杏花便急不可待地攀上枝头，粉白的花瓣映着黛色山峦，像一幅干的水彩画。紧接着，油菜花在北京大学现代农业研究院的庄园边铺展金色地毯，蜜蜂的嗡嗡里，农妇们戴着遮阳帽在花田间穿行，竹篮里的蒲公英与荠菜沾满晨露，回家后便是一碗清香四溢的野菜豆腐汤。

清明前后，峡山的碧桃、榆叶梅、海棠等桃红的花儿开得铺天盖地。这些扎根在各个公园或是绿化带里的生灵，用殷红的花瓣染红了峡山的角角落落，连中央公园的一汪碧水都仿佛被染上了胭脂色。徒步的旅人背着画板停驻，笔尖在画布上捕捉花瓣颤动的瞬间，而当地的居民却熟视这盛景，只笑着说：“春天到了，峡山的美景越来越漂亮了。”

最令人惊叹的是湿地花海。大片的二月兰在环湖路边蔓延，紫色花穗与突出点点嫩芽的绿色交织成锦，水洼里倒映着蓝

人间烟火：

人与春的和鸣

在峡山，春天的仪式感藏在每一个日常细节里。清晨的集市上，卖豆腐的老汉骑着三轮车，热豆腐冒着白气，浇上一勺油泼辣椒，便是当地人最爱的早餐。村里的老榆树结出一串串的榆钱，拌上金黄的玉米面，那是做菜团子的绝佳原料。

田埂上的春耕图最是动人。拖拉机驶过湿润的土地，翻出的泥土泛着黝黑的光泽，农人们弯腰播下玉米种子，身后跟着啄食的麻雀。戴斗笠的大婶在菜园里移栽菜苗，露水从菜叶滚落，打湿地绣着牡丹的布鞋。“春分前后，种瓜点豆。”她们念叨着祖传的农谚，指尖触碰泥土的温度，像是在与大地进行一场无声的对话。

暮色中的农家院飘起炊烟，槐花饼的甜香混着柴火的气息弥漫开来。好客的主人总会搬出小马扎，端上刚摘的樱桃、树莓和新泡的绿茶，用带着胶东口音的普通话说道：“尝尝咱峡山的甜，比蜜还润心。”此时的峡山，不再是风景的集合，而是无数

湖山初醒：

风与水的私语

峡山水库的晨雾是春天最温柔的开场白。在儿时的记忆里，早起的二表哥摇着木桨划过镜面的湖面，船头惊起的水鸟掠过浅滩，将金粼粼的波纹荡向岸边的芦苇丛。这些比人还高的芦苇早已抽出新穗，青灰色的苇叶间藏着刚孵出的雏鸟，“啾啾”声混着湖水拍岸的轻响，像是大地在哼唱摇篮曲。

沿着环湖绿道漫步，总能遇见晨练的老人。他们踩着松软的草径，手中的太极扇在桃花纷飞中划出圆弧——粉色花瓣落在他们的肩头，也落在湿地公园的石栏上。退休教师王大爷总爱在老柳树下吹口琴，《谁不说俺家乡好》的旋律飘向湖心小岛，惊起栖息在枫杨树上的白鹭，雪白的翅膀掠过湛蓝的天空，在水面投下转瞬即逝的云影。

最动人的是黄昏时分的堤坝。夕阳将湖水染成琥珀色，归巢的水鸟在水面拖曳

春天的问候

◎辛如杰

“秋收冬藏春绽”，这是一种美好的轮回，而春天总是以一种独特而迷人的姿态登场，承载着希望与生机，绽放着美丽与温暖。

“空旷的原野，就这样跑着，笑着，晴空飘满着春的倩影；我把银线牵在手中，放飞希冀的朦胧。”伴随着这首诗的童年回忆，这个春天注定属于风筝家族的。抵达世界风筝公园时，恰是上午，阳光如丝缕般温柔地洒下，给整个公园蒙上一层淡淡的金辉。

踏入公园，首先映入眼帘的是大片大片嫩绿的草地，那绿色的草尖上还挂着晶莹的露珠，在阳光的映照下闪烁着细碎的光芒，如同春天遗落的宝石。草地上，早已布满了前来踏青放风筝的人们，欢声笑语交织在一起，构成了一曲充满活力活力的春日乐章。

沿着蜿蜒的小径前行，路边的花朵肆意绽放，像是春天随手打翻的颜料盘。娇艳的郁金香亭亭玉立，在微风中轻轻摇曳，仿佛在向人们展示着自己的婀娜身姿；金黄的迎春花簇拥在一起，细长的枝条上缀满小巧的花朵，宛如一串串金色的铃铛，似乎在敲响春天的旋律；淡紫色的二月兰，星星点点地散布在草丛中，如同夜空中闪烁的繁星，为这片春日的绿地增添了一抹梦幻的色彩。花香弥漫在空气中，混合着青草的气息，那是春天独有的芬芳，让人心旷神怡，沉醉其中。

路边的垂柳依依，细长的柳枝垂落在半空中，随着微风轻轻摆动，仿佛是少女的发丝在风中飘舞。柳树枝头已经抽出了嫩绿的新芽，那鲜嫩的绿色仿佛是春天最得意的杰作。几只不知名的鸟儿悠然自得地在草地上蹦跳着，它们时而低头觅食，时而引颈高歌，时而相互嬉戏，为这片宁静的草地增添了无限生机。

公园里最引人注目的，当属那漫天飞舞的风筝了。抬头望去，湛蓝如宝石般的天空中，点缀着各式各样的风筝，宛如一场盛大的空中舞会，仿佛将春天的花园搬到了空中。

在公园的空旷草地上，放风筝的人们各显神通。孩子们兴奋地奔跑着，手中紧紧握着风筝线，眼睛紧紧盯着天空中的风筝，那纯真的笑容和专注的神情，让人感受到了他们对春天、对风筝的热爱。他们的笑声如同银铃般清脆，在空气中回荡，仿佛是春天里最动听的音符。年轻的情侣们则相互配合，风筝成功飞起的那一刻，他们相视一笑，眼中满是幸福和甜蜜，那温馨的画面为这个春天增添了一抹浪漫的色彩。

我迫不及待地加入了放风筝的队伍。迎着微风，我将携带的蝴蝶风筝高高抛起，然后快速奔跑起来，手中紧紧握住风筝线，风筝摇摇晃晃，我不断地调整着放线的速度和奔跑的方向。终于，风筝逐渐平稳地上升，越飞越高，最后融入了那片湛蓝的天空中。我仰望着天空中的风筝，心中充满了成就感和喜悦。那一刻，仿佛回到了童年时代，那些无忧无虑的时光在脑海中一一浮现，在风筝的陪伴下，忘却了生活的烦恼和疲惫，只沉浸在这简单而纯粹的快乐之中。

在这个春天的世界风筝公园里，每一朵花、每一片草、每一只风筝，都像是春天派来的使者，向我们传递着最真挚的问候和祝福。而春天的问候，也将伴随着我们走过每一个春夏秋冬，在岁月的长河中，始终保持着对生活的热爱和对未来的向往。

光影潍坊



摄影：孔祥秋
拍摄地点：昌邑市文化广场

春光小院

◎冯天军

春光知我意，悄然来身边。小小的庭院是春光最乐意玩耍的地方，她抢先占下这个地盘，据为己有。

几盆蜡梅花，前几天还是吸足了阳光，恣意开放，极尽张扬，缀满了每一个枝杈，挨挨挤挤，金灿灿的。可是，没几天，让那调皮的春光抚摸得脱离枝头，随风飞散，撒满了庭院的角角落落。

小院的柿子树，仿佛刚刚卸下悬挂的灯笼，好好歇息一会儿，可是春光已急不可耐地把它摇醒，为春天添加一份葱翠。小院地面的砖缝里钻出了嫩嫩的荠菜，水灵灵的，报告着春天的讯息。木本海棠、铁树、君子兰，也在这暖暖明丽的光照下，吐青纳绿，摇曳生姿。

我喜欢干净的春光，不掺杂任何功利的春光。我想拥抱她，我想亲吻她，我怕她稍纵即逝，赶紧把被褥抱出来，沐浴春光的味道，让春光伴我在晚上一起走进彩虹色的梦幻。

春光煦暖，像一个调皮的鬼孩子，跑遍了每一个角落，就连墙角的蚂蚁窝也不放过，那些蚂蚁得到招引，赶紧走出巢穴，结伴旅行，不负春光。我想，春光是最无私、最公正的使者，她既能雪中送炭，又能锦上添花。她不会因为角落的逼仄而嫌弃，不会因为花朵的娇艳而嫉妒，不会因为附身平地而忽略。她走过每一个空间，每一个缝隙，甚至她也会穿透墙壁和玻璃，亲昵着室内的一切。

每年春天来临的时候，庭院里的两棵粉玉兰便争先恐后地开起来，不几天工夫，满树都成了粉色的，如同梦幻一般，像极了少女娇羞的脸庞。花朵随春风摇曳得优雅，如仙子轻舞，让人心醉。它散发出的淡淡馨香，让春风有了味道，从院内溢向院外，弥漫了整个村巷，从院外经过的村民们，总是情不自禁地抬头欣赏一番，还会用力吸几口玉兰

的香气。粉色的玉兰以其独特的美丽与芬芳，为庭院里的春天增添了无尽的色彩与活力，也成了村民眼中赏花的绝佳主角。

那时在农村少有玉兰树，庭院里的两棵粉色玉兰，不仅以它的美丽多姿和特有的香气，吸引着路过的人们，有时玉兰还成了家里招待客人的美食。父亲是村里还算有些名气的“大厨”，在对吃的研究上，颇有一些天分。有一次同学来串门，正赶上玉兰花开的时节，他使用玉兰花瓣裹以蛋液油炸，并撒上椒盐，成了一道可口的的美味，至今想来还让人垂涎。我想，若是有人能够下一番功夫，研究开发玉兰花的食用价值，说不定将来会有专门的玉兰宴呢。

春光丽日，赠我一片澄明，让我身心舒展；春光煦暖，传递一身温暖，让我生活烂漫；春光馈赠我人生感悟，让我为爱相伴。春光无限好，小院满怡情。

不知从什么时候起，玉兰树杈上多了一个不大的鸟窝，无论风怎么吹，树枝怎么摇，它似乎与树生长在了一起，非常稳固。鸟巢使用的材料，有软草类的丝状物，穿插着长短粗细不一的树枝，被鸟儿巧妙地与树的枝杈连结在一起，历经夏天的狂风暴雨，冬天的寒风呼啸，虽随风摇曳，却稳如泰山。这不得不让人惊叹鸟类这一自然界的建筑大师。据说北京“鸟巢”，设计师的灵感就来源于此。

有一年春节过后，几天断断续续的春雨，仿佛给玉兰发出了错误的信息，在屋檐下有了萌动的模样，颇有些初春的景象。我仔细观察了一番，它在它的枝杈杈上似乎有了玉兰花的芽苞，一律向上，毛茸茸的，有些生机的迹象。我猜想，可能与雨的滋润有一定关系，往年，玉兰这时应在冬眠的路上。

朝花夕拾

在我家乡的庭院里，栽种了两棵玉兰，位于北屋正房门的东、西两侧。

因玉兰，有梅一样的品格，有莲一样的纯洁，赢得了不少人的喜爱，我也喜爱玉兰，特别是白色的玉兰。

当初老家的新房落成，本想栽两棵白玉兰，颇费了一番周折，终究未果。最后不得不从朋友处移栽了两棵粉色红色玉兰。至今，已有近二十个年头了，主干已是大碗口粗的样子，伟岸挺拔。

玉兰花开，为庭院增添了一份生机与活力。它不争不抢，却在不经意间绽放出属于自己的光彩。每当玉兰花开的时候，整个庭院都弥漫着它的香气，让人心旷神怡。玉兰花的盛开，象征着春天的到来，也象征着希望与梦想的实现。在玉兰花的陪伴下，我们度过了一个又一个美好的春天。

玉兰花开

◎赵公友

父辈的故事。在玉兰淡淡清香中，蝶，尚未见舞，人已陶醉了。

每一个春天，都不会留意玉兰花的热烈，也不会留恋它的温馨与典雅。在玉兰不得不飘落的时候，那粉色花瓣如写成的诗句一样浪漫。它使命达成的欣慰，如飘落的彩云，不再炫耀，静静地，静静地与泥土一起沉淀。

几年前，父母先后离我们而去，有人想购买老家庭院里的两棵玉兰，我没舍得，因为玉兰树下还一直有我的念想。每当玉兰花开回到老家的日子里，我静坐在玉兰树下，似乎隐约听到玉兰花在风中的絮语，讲述着父母生前的往事。迎风花开，或迎风落花，睹物思情，此时的我，早已是泪流满面。

今年又见玉兰花开，老家的玉兰树，你还好吗？